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Молодежь всегда выступала одной из 
наиболее динамичных и перспективных 
социальных групп общества. Будучи про­
водниками социальных, культурных и тех­
нологических инноваций, молодые люди 
оказывают значительное влияние на на­
правление и интенсивность развития соци­
ума [1]. Именно поэтому изучение молоде­
жи как особой социально­ демографической 

группы является важной и актуальной за­
дачей современной социологии.

Одной из ведущих фигур в белорусской 
социологии молодежи является Е. Бабосов. 
В своих работах он анализировал ценност­
ные ориентации, социальные установки 
и культурные предпочтения белорусской 
молодежи. Е. Бабосов исследовал особен­
ности социализации молодежи в условиях 
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Социологический анализ молодежи как особой социально-демографической группы является ключе-
вым направлением современных социологических исследований. В статье охарактеризованы отдельные 
компоненты ценностного сознания молодежи в разрезе таких его ключевых составляющих, как здоровье, 
семья, труд, патриотизм, гражданственность. Эмпирической базой для этого выступили результаты 
республиканских социологических опросов, проведенных Институтом социологии Национальной академии 
наук Беларуси в 2023 г. Сделан вывод о том, что подобного рода анализ предоставляет возможность 
выявлять основные тенденции и закономерности социального развития молодых людей, разрабатывать 
эффективные стратегии молодежной политики, тем самым обеспечивая устойчивость общественной 
динамики.
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Sociological analysis of youth as a special socio-demographic group is a key area of modern sociological research. 
The article characterizes individual components of the value consciousness of young people in the context of such 
key components as health, family, work, patriotism, and citizenship. The empirical basis for this was the result of 
republican sociological surveys conducted by the Institute of Sociology of the National Academy of Sciences of Be-
larus in 2023. It is concluded that this kind of analysis makes it possible to identify the main trends and patterns 
of development of young people, develop effective strategies for youth policy, thereby ensuring the sustainability of 
social dynamics.
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трансформации белорусского общества [2]. 
Значимый вклад в социологический анализ 
молодежной проблематики внес А. Левко. 
В своих публикациях он уделял большое 
внимание изучению социальной активно­
сти, политических ориентаций и досуговых 
практик молодежи Беларуси [3]. Важная 
роль в развитии социологии молодежи в Бе­
ларуси принадлежит Л. Титаренко [4]. В сво­
их работах она анализировала процессы 
формирования молодежной идентичности, 
влияние образования и профессиональной 
занятости на социальное самоопределе­
ние молодежи в условиях цифровизации. 
Значительный вклад в изучение молодежи 
в Беларуси внес Д. Ротман [5]. Его работы 
раскрывают особенности социализации, 
образа жизни и социальных ориентаций 
белорусской молодежи в современных усло­
виях. Таким образом, социо логия накопила 
уникальный опыт исследования молодежи, 
внося важный вклад в понимание ее роли 
и специфики в трансформирующемся бело­
русском обществе.

Целью данной статьи выступает фор­
мирование социального портрета совре­
менной белорусской молодежи (18–30 лет), 
основанного на ее ценностном сознании 
в разрезе таких его ключевых составляю­
щих, как здоровье, семья, труд, патрио­
тизм, гражданственность. Эмпирической 
базой для этого выступят результаты ре­
спубликанских социологических опро­
сов, проведенных Институтом социологии 
Национальной академии наук Белару­
си в 2023 г. Объем выборочных совокуп­
ностей – 1800 респондентов (выделены 
оценки и мнения респондентов в возрасте 
18–30 лет), ошибка выборки – 2,2 %. Метод 
сбора информации – анкетный опрос по 
месту жительства.

Ценности современной молодежи
Ценности, являясь своеобразным со­

циальным регулятором поведения, игра­
ют важную роль в формировании лично­
сти. По результатам опроса была получена 
 иерархия ценностей современной белорус­
ской молодежи. Так, самой важной для 
молодых людей является ценность здо­
ровья (72,6 %), на втором месте – семья 
(60,6 %), на третьем – материальный до­
статок (56,8 %). Каждый второй опрошен­
ный также обозначил для себя значимость 

своих родных и близких (50,9 %). Не менее 
важными для молодежи выступают друзья 
и дружба (47,4 %). Любовь и дети как цен­
ность отмечены 40,9 % и 37,9 % респон­
дентами соответственно.

Среди приоритетных ценностей респон­
дентами также были указаны интерес­
ная работа и профессия (34,4 %), карье­
ра и профессиональная самореализация 
(32,6 %), знание, образование, познание 
мира (27,1 %). Эти категории условно соз­
дают профессионально­ образовательную 
группу ценностей, которая имеет важное 
значение для определения будущей трудо­
вой активности молодежи. При этом прак­
тически на этом же уровне в ценностном 
мире молодежи находятся душевный по­
кой и комфорт (33,8 %).

Далее ценности расположились следую­
щим образом: свобода (20,3 %), самореа­
лизация (18,8 %), совесть, честь и достоин­
ство (18,5 %), родина (16,2 %), возможность 
получать удовольствие и развлекаться 
(14,4 %), человеколюбие и помощь людям 
(14,1 %). Несколько реже молодежь обо­
значает такие ценности, как творчество 
(8,8 %) и секс (7,1 %).

Более основательные социальные цен­
ности – государство, общественное при­
знание и власть, религиозная вера и уме­
ние довольствоваться малым – осознаются 
позднее и получают свое место в ценност­
ной иерархии каждого человека в более 
зрелом возрасте, однако их формирование 
происходит в процессе взросления. Данная 
группа ценностей была отмечена менее 
чем 10 % молодежи (рис. 1).

Здоровье как ценность
Ведущей жизненной ценностью бело­

русской молодежи является здоровье. Дан­
ные опроса подтверждают серьезное отно­
шение молодых людей к его сохранению 
и укреплению. Белорусская молодежь вы­
соко оценивает состояние своего здоровья. 
Так, «хорошим» его назвал каждый третий 
опрошенный (32,6 %), а «скорее хорошим» – 
почти каждый второй (54,7 %). В свою оче­
редь как «скорее плохое» свое здоровье оха­
рактеризовало только 5,0 % респондентов, 
а как «плохое» – 0,9 %. Затруднились отве­
тить 6,8 % (рис. 2).

Более половины опрошенной белорус­
ской молодежи придерживается здорового 
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питания (54,7 %) 1, одна­
ко 41,8 % 2 респонден­
тов указали на обратное. 
Затруднились ответить 
3,5 % (рис. 3).

Наиболее популяр­
ными способами под­
держания собственного 
здоровья среди моло­
дых людей выступили: 
контроль собственного 
питания (42,1 %), заня­
тия физической культу­
рой и спортом (42,1 %) 
и подвижный образ 
жизни (41,8 %). Помимо 
этого, каждый третий 
участник опроса ста­
рается меньше нервни­
чать (33,8 %), регулярно 
проходить медицинский 
осмотр, диспансериза­
цию (31,5 %), избегать 
или отказаться от вред­
ных привычек (31,2 %). 
Каждый пятый пред­
ставитель молодежи для 
поддержания здоровья 
принимает препараты, 
повышающие иммуни­
тет, и соблюдает режим 
сна (по 21,8 % соответ­
ственно). Реже всего 
в качестве меры заботы 
о здоровье участники 
опроса называли соблю­
дение рекомендаций ле­
чащего врача (14,4 %). 
Другие способы поддер­
жания здоровья указа­
ли 0,6 %. В свою оче­
редь каждый десятый 
опрошенный признал­
ся, что не делает ничего 
особенного для заботы 
о собственном здоровье 
(10,0 %). Затруднились 
ответить 4,1 % (рис. 4).

Самыми распространенными фактора­
ми, которые, по мнению белорусской мо­
лодежи, оказывают негативное влияние 
на их здоровье, является стресс (64,4 %) 

1 Сумма ответов «да» и «скорее да».
2 Сумма ответов «нет» и «скорее нет».

и недостаток сна (50,3 %). Каждый чет­
вертый (24,7 %) респондент указал, что на 
состоянии его здоровья сказывается ма­
лоподвижный образ жизни, а каждый пя­
тый – отсутствие отдыха и досуга (19,7 %). 
Реже в качестве негативных факторов 
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Рис. 1. Распределение ответов на вопрос 
«Что для вас в жизни является наиболее важным?», в %  

от числа опрошенных в возрасте от 18 до 30 лет

32,6 54,7 5,0

0,9

6,8

Хорошее Скорее хорошее Скорее плохое Плохое Затрудняюсь ответить

Рис. 2. Распределение ответов на вопрос 
«Оцените, пожалуйста, состояние вашего здоровья»,  
в % от числа опрошенных в возрасте от 18 до 30 лет

8,8 45,9 24,4 17,4 3,5

Да Скорее да Скорее нет Нет Затрудняюсь ответить

Рис. 3. Распределение ответов на вопрос 
«Придерживаетесь ли вы здорового питания?»,  

в % от числа опрошенных в возрасте от 18 до 30 лет
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назывались: несоблюдение режима пи­
тания (17,4 %), физически тяжелая рабо­
та (15,3 %), употребление «вредной» еды 

(14,1 %), табакокурение, вейпинг (12,4 %), 
употребление алкоголя (10,9 %), вредные 
условия труда (10,6 %) и плохое состоя­

ние окружающей среды 
(9,1 %). В исключитель­
ных случаях в качестве 
негативных факторов, 
влияющих на здоровье, 
опрошенные называли 
побочные эффекты меди­
цинских препаратов – на 
них указало только 1,5 % 
соответственно. В то же 
время 8,2 % участников 
опроса считают, что ни­
чего из перечисленного 
не сказывается на состоя­
нии их здоровья. Затруд­
нились с ответом 6,5 % 
(рис. 5).

Семья как ценность
По результатам опро­

са большинство молодых 
людей (73,3 %) оценива­
ют свою осведомленность 
об истории семьи как 
«хорошую», каждый пя­
тый опрошенный (19,1 %) 
считает, что мало знает 
о жизни предшествующих 
поколений и оценивает 
свою осведомленность 
как «плохую». Затрудни­
лись с ответом 7,6 % ре­
спондентов (рис. 6).

В вопросе планирова­
ния семьи значительную 
роль играют жизненные 
обстоятельства, включа­
ющие в себя жилищные 
условия, работу и карьер­
ные перспективы, на­
дежного партнера, под­
держку родственников 
и др. С учетом реальных 
жизненных обстоятельств 
42,6 % молодых белору­
сов считают для себя оп­
тимальным иметь двоих 
детей. В то же время на 
одного ребенка готовы 
29,4 % опрошенных, на 
троих – 7,0 %, а на четве­
рых и более – только 0,6 %. 
При этом 8,2 % в актуаль­
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10,0

4,1

Слежу за питанием
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Регулярно прохожу медицинский осмотр, 
диспансеризацию
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о своем здоровье
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Рис. 4. Распределение ответов на вопрос  
«Как вы поддерживаете свое здоровье?»,  

в % от числа опрошенных в возрасте от 18 до 30 лет

64,4

50,3

24,7

19,7

17,4

15,3

14,1

12,4

10,9

10,6

9,1

1,5

8,2

6,5

Стресс, волнения

Нехватка сна

Малоподвижный образ жизни

Отсутствие отдыха, досуга

Несоблюдение режима питания

Физически тяжелая работа

Употребление «вредной» еды

Табакокурение, вейпинг

Алкоголь

Вредные условия труда

Состояние окружающей среды

Ничего из вышеперечисленного

Затрудняюсь ответить

Побочные эффекты 
медицинских препаратов

Рис. 5. Распределение ответов на вопрос 
«Что из нижеперечисленного хуже всего сказывается 

на состоянии вашего здоровья:»,  
в % от числа опрошенных в возрасте от 18 до 30 лет
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ных жизненных обстоя­
тельствах вообще не го­
товы к рождению детей, 
а 12,2 % затрудняются 
с ответом, что во многом 
указывает на неопреде­
ленность респондентов 
и трудности с планиро­
ванием будущего.

Изменение матери­
альных и иных условий 
в лучшую сторону ста­
новится существенным 
стимулом для появле­
ния третьего ребенка: 
доля молодежи, готовой 
стать многодетными ро­
дителями в идеальных 
условиях, увеличивается 
почти вдвое и состав­
ляет 13,7 %. Также уве­
личивается и доля тех, 
кто готов на четверых 
и более детей – 3,2 %. 
Установка на двухдет­
ность остается стабиль­
но преобладающей вне 
зависимости от обстоя­
тельств (47,5 %), а пятая 
часть респондентов от­
дает предпочтение од­
нодетной семье (21,6 %). 
Не готовы к рождению 
детей вне зависимости 
от жизненных обстоя­
тельств 2,6 % молодых 
белорусов. Затруднились 
ответить 11,4 %.

В целом, молодежь 
расценивает родитель­
ство позитивно: 49,3 % 
убеждены, что рожде­
ние ребенка укрепляет 
семью, 44,6 % считают, 
что дети эмоционально 
обогащают родителей, 
32,7 % указывают на то, 
что родительство являет­
ся важным аспектом для 
самореализации мужчин 
и женщин, а 30,6 % ви­
дят в детях помощников 
в различных делах и опо­
ру в старости. Реже мо­
лодежь отмечала то, что 

73,3

19,1

7,6
Хорошо

Плохо

Затрудняюсь ответить 

Рис. 6. Распределение ответов на вопрос 
«Насколько хорошо вы знаете историю своей семьи?»,  
в % от числа опрошенных в возрасте от 18 до 30 лет

49,3

44,6

32,7

30,6

9,6

7,6

3,5

Рождение ребёнка укрепляет семью

Дети эмоционально обогащают 
родителей

Родительство важно для самореализации 
женщины и мужчины

Дети – будущие помощники в делах, 
надежда на благополучие в старости

Быть родителем – это престижно

Если в семье несколько детей, 
их легче правильно воспитать

Затрудняюсь ответить

Рис. 7. Распределение ответов на вопрос 
«С какими из следующих утверждений вы согласны  

в большей мере?», в % от числа опрошенных  
в возрасте от 18 до 30 лет
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Ничего не мешает
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Рис. 8. Распределение ответов на вопрос 
«Как вы считаете, по какой причине современные пары 

не могут иметь желаемое количество детей?»,  
в % от числа опрошенных в возрасте от 18 до 30 лет
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быть родителем – это престижно (9,6 %). 
При этом 7,6 % респондентов убеждены, 
что если в семье несколько детей, то их лег­
че правильно воспитать, а затруднились 
ответить – 3,5 % (рис. 7).

В качестве основных причин, препят­
ствующих появлению желаемого количе­
ства детей, респонденты выделили: страх, 
что ребенка не удастся обеспечить всем 
необходимым (64,1 %); финансовые труд­
ности (57,1 %), а также отсутствие жилья 
или возможности его приобрести (47,2 %), 
желание пожить для себя (42,3 %), от­
сутствие уверенности в завтрашнем дне 
(31,5 %), состояние здоровья (27,4 %), не­
посредственное отсутствие желания ста­
новиться родителем (25,4 %). Невозмож­
ность совмещения профессиональной дея­
тельности и воспитания ребенка отметили 
18,4 % участников опроса, тогда как про­
стое нежелание взять на себя ответствен­
ность за жизнь ребенка указали 16,6 %. 
Такие аспекты, как отсутствие партне­
ра или сложные взаимоотношения с ним, 
назвали 13,4 % и 7,9 % соответственно. 
Всего 2,6 % респондентов отметили от­
сутствие препятствий для деторождения, 
а 1,5 % – затруднились ответить. Несмотря 
на то, что материальные факторы лидиру­
ют в вопросах планирования семьи, уста­
новка на «жизнь для себя» также остается 
существенным фактором откладывания 
рождения детей (рис. 8).

Труд как ценность
Реализация себя в трудовой активности 

является важным аксиологическим ком­
понентом. В рамках исследования респон­
дентам из числа работающей молодежи 
был задан ряд вопросов с целью выявления 
степени их удовлетворенности различными 
аспектами трудовой деятельности. Реже 
всего молодые люди выражали неудовлет­
воренность такими аспектами труда, как 
отношения в коллективе (9,9 %) и с руко­
водством (12,8 %), непосредственное со­
держание работы (15,7 %). Каждый пятый 
указывал на неудовлетворенность зани­
маемой должностью (19,8 %) и условиями 
труда (22,3 %), каждый четвертый – воз­
можностями повышения квалификации 
(25,2 %), уровнем обеспеченности необхо­
димым оборудованием (26,0 %) и социаль­
ным пакетом (26,4 %). Почти треть моло­
дых участников опроса отметили, что не 
удовлетворены перспективами карьерно­
го роста (30,2 %). Аспектом, вызывающим 
наибольшую степень недовольства у пред­
ставителей молодежи в сфере трудовых от­
ношений, оказался размер заработной пла­
ты: им не удовлетворены 46,7 % (рис. 9).

Патриотизм и гражданственность
В качестве наиболее значимых крите­

риев патриотизма опрошенные указали: 
необходимость жить и работать в Белару­
си – 40,5 %, любовь к белорусской культуре 
и языку – 36,9 %, активную деятельность на 
благо страны – 32,3 %, готовность в трудные 

времена защищать стра­
ну – 31,4 %, уважение 
к государственной сим­
волике и истории Бела­
руси – 29,9 %. Реже всего 
респонденты упоминали 
чувство связи с бело­
русами (18,7 %) и сопо­
ставление собственных 
интересов с интересами 
государства (15,1 %). За­
труднились ответить на 
данный вопрос 10,6 % 
опрошенных молодых 
людей (рис. 10).

Гражданственность 
как связь человека и го­
сударства тесно пере­
плетается с патриотиз­
мом и выражается на 
эмоциональном, когни­
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Рис. 9. Распределение ответов на вопрос 
«Насколько вы удовлетворены…», в % от числа опрошенных 

в возрасте от 18 до 30 лет
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тивном и поведенческом уровнях. Сре­
ди критериев гражданственности в пред­
ставлениях белоруской молодежи ведущие 
позиции занимают: необходимость иметь 
белорусское гражданство (43,2 %), уваже­
ние к истории Беларуси (35,6 %), необхо­
димость соблюдать за­
конодательство страны 
(34,4 %), возможность 
иметь гражданские пра­
ва и свободы (34,1 %), 
чувство ответственно­
сти за судьбу своей стра­
ны (27,5 %). Несколько 
реже упоминалась ак­
тивная гражданская по­
зиция (17,8 %), ощуще­
ние чувства единства со 
своим народом (17,2 %), 
а также уважение го­
сударственной симво­
лики (14,2 %). Затруд­
нились с ответом на во­
прос 3,6 % опрошенных 
(рис. 11).

Понятие Родины явля­
ется ключевым в системе 
патриотических ценно­
стей, в связи с чем прин­
ципиальным является 
вопрос о его содержа­
тельной наполненности 
в сознании молодежи.

Согласно полученным 
данным, более половины 
опрошенных молодых 
людей (56,8 %) назва­
ли своей Родиной стра­
ну, в которой они роди­
лись, 42,9 % указывают 
на конкретное место 
рождения, 33,2 % от­
мечают, что это страна, 
в которой они прожи­
вают. В свою очередь, 
для четверти опрошен­
ных (25,4 %) Родина – 
это земля предков, а для 
11,2 % – конкретный на­
селенный пункт, в кото­
ром они проживают. За­
труднились с ответом на 
вопрос 3,0 % участников 
опроса (рис. 12).

Участие в общественно­ политической 
жизни страны является показателем сфор­
мированной и зрелой гражданственности. 
Участие в ней может иметь различные 
формы. Среди опрошенных выделились 
три наиболее распространенные: участие 
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Рис. 10. Распределение ответов на вопрос 
«Что для вас значит быть патриотом Беларуси?»,  

в % от числа опрошенных в возрасте от 18 до 30 лет
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Рис. 11. Распределение ответов на вопрос  
«Что для вас значит быть гражданином Беларуси?»,  
в % от числа опрошенных в возрасте от 18 до 30 лет
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Рис. 12. Распределение ответов на вопрос 
«Что для вас лично значит слово “Родина”»,  

в % от числа опрошенных в возрасте от 18 до 30 лет
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в выборах Президента – 60,4 %, участие 
в выборах в Парламент – 25,4 % и в мест­
ные Советы депутатов – 22,1 %. В работе 
профсоюзных организаций принимают 
участие 12,7 % респондентов. Иные фор­
мы участия не распространены среди мо­
лодых людей и находятся в диапазоне от 
4,5 % до 0,3 %. В свою очередь, каждый 
третий опрошенный (34,1 %) не участвует 
в общественно­ политической жизни вовсе.

Более половины молодых людей, при­
нявших в течение последнего года участие 
в мероприятиях патриотической направ­
ленности, посещали культурно­ массовые 
мероприятия (62,2 %). Востребованны­
ми оказались спортивные мероприя­
тия (59,5 %), а также информационно­ 
просветительские (33,8 %). Посещаемость 
творческих и интеллектуальных конкурсов 
патриотической направленности среди ре­
спондентов несколько ниже – 18,9 %. Реже 
опрошенные принимали участие в соци­
альных акциях и волонтерских инициати­
вах (12,2 %), мероприятиях по популяриза­
ции белорусского языка (6,8 %), поисковой 

и исследовательской деятельности (5,4 %). 
На другие мероприятия указали 1,4 %. За­
труднились ответить 1,4 %.

Таким образом, молодежь является но­
сителем перспектив и именно от того, на­
сколько удачно сформированы ее взгляды 
не только относительно своего будущего, но 
и будущего своей страны, зависит совре­
менная жизнь и завтрашний день нашей 
республики.

Молодежь, являясь передовой груп­
пой в структуре общества, играет клю­
чевую роль в социально­ экономических, 
общественно­ политических и культурных 
трансформациях. Молодежь выступает 
в качестве основного драйвера социаль­
ных инноваций. Будучи более открытыми 
к переменам, молодые люди первыми вос­
принимают и внедряют новые ценности, 
модели поведения, технологические реше­
ния. Понимание особенностей и тенден­
ций развития этой возрастной группы ста­
новится важным фактором обеспечения 
устойчивости и прогрессивного развития 
социума
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